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議会運営委員会会議録 

 

平成２９年１２月２０日 水曜日 

  午前９時０５分開議 

  午前９時３２分閉議（実時間２１分） 

                              

○本日の会議に付した案件 

１ 本日の議事日程について 

 （1）委員長報告 

 （2）市長追加提出議案 

 （3）議員提出発議案 

 （4）閉会中の継続審・調査申し出 

 （5）その他 

１ 議長の諮問に関する事項 

 （1）海外行政視察凍結解除の件 

１ 議会運営委員会の閉会中継続調査の申し出

について 

 （1）議会の運営に関する事項 

 （2）議会の会議規則、委員会に関する条例

等に関する事項 

 （3）議長の諮問に関する事項 

１ その他 

 （1）委員の派遣承認要求の件 

 （2）新庁舎建設促進特別委員会の管外行政

視察の件 

 （3）その他 

                              

○本日の会議に出席した者 

委 員 長  成 松 由紀夫 君 

副委員長  村 川 清 則 君 

委  員    大 倉 裕 一 君 

委  員    亀 田 英 雄 君 

委  員  谷 川   登 君 

委  員  橋 本 幸 一 君 

委  員  古 嶋 津 義 君 

委  員  村 山 俊 臣 君 

委  員  百 田   隆 君 

委  員  山 本 幸 廣 君 

 議  長  増 田 一 喜 君 

 

※欠席委員         君 

                              

○委員外議員出席者中発言の許可を得た者 

          君 

                              

○説明員等委員（議）員外出席者 

総務部長    水 本 和 博 君 

議会事務局長   東 坂  宰  君 

                              

○記録担当書記  嶋 田 和 博 君 

増 田 智 郁 君 

 

（午前９時０５分 開会） 

○委員長（成松由紀夫君） 皆さん、おはよう

ございます。（「おはようございます」と呼ぶ者

あり）ただいまから議会運営委員会を開会いた

します。 

                              

◎本日の議事日程について 

○委員長（成松由紀夫君） まず、１．本日の

議事日程についてを議題とし、（１）委員長報告 

の (イ) 議案２１件、(ロ)請願･陳情３件につ

いて説明を求めます。 

○議会事務局長（東坂 宰君） おはようござ

います。（「おはようございます」と呼ぶ者あり）

それでは、１、本日の議事日程の（１）委員長

報告（イ）議案２１件、（ロ）請願・陳情３件に

ついて説明いたします。着座にて説明させてい

ただきます。お手元の平成２９年１２月定例会

議事日程（第５号）をごらんいただきたいと思

います。 

まず、議長の諸報告の後、日程第１から日程

第２４までの市長提出案件２１件、及び請願１

件並びに陳情２件については、おのおの付託さ

れておりました新庁舎建設促進特別委員会、４

常任委員会、議会運営委員会から、審査が終了
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した旨の報告がありましたので、この審査の経

過並びに結果について委員長報告があります。 

次に、採決について説明いたします。議案第

１０２号は起立採決、議案第１０３号から１０

４号までの２件は一括で挙手採決、議案第１０

５号から１０６号までの２件は一括で挙手採決、

議案第１０７号から１０８号までの２件はそれ

ぞれに単独の挙手採決、議案第１０９号は起立

採決、議案第１１０号から１１１号までの２件

はそれぞれに単独の挙手採決、議案第１１２号

から１１３号までの２件は一括で挙手採決、議

案第１１４号は挙手採決、議案第１１５号から

１１８号までの４件は一括で起立採決、議案第

１１９号は挙手採決、議案第１２０号から１２

２号までの３件は一括で起立採決となります。

請願第１号は挙手採決、陳情第１０号は挙手採

決、陳情第１１号は起立採決となります。 

なお、お手元に委員会審査結果表を配付いた

しておりますので、後ほどごらんいただきたい

と思います。 

以上でございます。 

○委員長（成松由紀夫君） ただいま、説明が

終わりましたが、何か質疑ありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（成松由紀夫君） 次に、（２）市長

追加提出人事案件２件について、説明を求めま

す。 

○総務部長（水本和博君） おはようございま

す。（「おはようございます」と呼ぶ者あり）そ

れでは、追加提出議案についての説明をさせて

いただきます。着座にて説明をさせていただき

ます。よろしくお願いします。 

本日、追加提出議案といたしまして、人事議

案２件をお願いしております。お手元のほうに

配付してございます八代市議会１２月定例会の

議案として、その３でございます。その３の１

ページのほうより説明をいたします。今回の追

加議案につきましては、いずれも人権擁護委員

の候補者の推薦に関する議案でございます。そ

の内訳としまして、再任が１名、新任が１名で、

いずれも来年の４月１日からの任期となります。 

まず、議案第１２３号の廣松泰子氏は、鏡町

貝洲にお住まいの６０歳の女性の方で、貝洲加

藤神社の宮司職で、熊本県女子神職会会長など

を務めておられます。また、平成１３年からは

保護司としても活動されるとともに、人権擁護

委員は、平成２１年４月からお務めいただき、

現在３期目で、この度再任をお願いするもので

ございます。 

続きまして、議案第１２４号の今井晃氏は、

松江町にお住まいの６５歳の男性で、昭和５６

年に旧八代市役所に入庁され、各課を経験され

た後に、建設部用地課長、教育委員会図書館長、

環境部理事兼環境課長を歴任されまして、平成

２４年の３月に定年退職をされております。今

回、前任者の退任によりまして、新任として人

権擁護委員をお願いするものでございます。 

以上２件が、本日追加提出の人権擁護委員の

候補者の推薦に関する人事議案でございます。

どうぞよろしくお願いいたします。 

○委員長（成松由紀夫君） ただいま、説明が

終わりましたが、何か質疑ありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（成松由紀夫君） それでは、人事案

件２件についての委員会付託について協議いた

します。付託はいかがいたしましょうか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（成松由紀夫君） お諮りいたします。 

人事案件２件については、委員会付託を省略す

ることに御異ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（成松由紀夫君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。執行部は御退席くださ

い。（「ありがとうございました」と呼ぶ者あり） 

（執行部 退席） 

○委員長（成松由紀夫君） 次に、（３）議員
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提出発議案３件について説明を求めます。 

○議会事務局長（東坂 宰君） 議員提出発議

案につきましては、お手元に発議案を配付して

おりますとおり３件が提出されております。 

まず、１２月１４日提出の発議案第１２号・

合併特例債に係る発行期限の延長を求める意見

書案は、北園議員ほか１７名から提出されたも

ので、趣旨弁明者は北園議員です。 

次に、１２月１５日提出の発議案第１３号・

小中学校におけるプログラミング必須化に対し

て支援を求める意見書案は、金子議員ほか１７

名から提出されたもので、趣旨弁明者は金子議

員です。 

同じく１２月１５日提出の発議案第１４号・

包括的及び先進的な環太平洋パートナーシップ

協定等に対する意見書案は、谷川議員ほか１７

名から提出されたもので、趣旨弁明者は谷川議

員です。 

以上の３件につきましては、一括議題とし、

趣旨弁明が述べられ、採決につきましては、そ

れぞれ起立による採決となります。 

説明は以上です。 

○委員長（成松由紀夫君） ただいま説明が終

わりましたが、委員会メンバー以外の会派等か

らの議員発議案については、発議者代表から説

明することとされておりますが、この際、補足

説明があればお願いしたいと思います。 

○委員（橋本幸一君） まず、最初の合併特例

債に係る発行期限の延長を求める意見書案につ

いてでございますが、これは政府要望でもあっ

とります。そして、以前から熊本地震の影響を

受けていろんな支障があるということで、再延

長を求めるという声があったわけでございまし

て、今回出させていただきました。その後、ど

うも政府としては、自民党内から延長というよ

うな声もありますが、さらにしっかりそれを裏

付けるためにも今回出させていただくことにな

りました。よろしくお願いいたします。 

 それから、小中学校におけるプログラミング

必須化に対して支援を求める意見書案、これは

平成３２年度より小中学校において、プログラ

ミング必須化ということが文科省より各小中学

校に、自治体に通達がなされておるわけてござ

いますが、具体的な指針というのがまだはっき

り示されていないということで、現場について

は非常に不安視されているという、そういうこ

とでしっかりした国としての方針も定めていた

だきたいということで、今回出させていただき

ました。 

 それと、発議案第１４号については、ここに

おいでの谷川議員がおりますので、補足説明を

お願いいたしたいと思います。 

○委員（谷川 登君） 第１４号で発議案を行

いますが、包括的及び先進的な環太平洋パート

ナーシップ協定等に対する意見書案ということ

で、農業関係、林業関係、いろいろ畜産とか野

菜、果樹等いろんな作物等の関係上、アメリカ

が離脱したこともございますので、ＴＰＰに伴

い農林産物の貿易自由化などについての発議を

したいというふうに考えております。 

以上です。 

○委員長（成松由紀夫君） 以上、説明をいた

だきましたが、何か質疑等ありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（成松由紀夫君） それでは、議員提

出発議案３件についての委員会付託について協 

議いたします。付託はいかがいたしましょうか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（成松由紀夫君） お諮りいたします。 

議員提出発議案３件については、委員会付託を

省略することに御異議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（成松由紀夫君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

次に、（４）閉会中の継続審査・調査の申し出

について報告を求めます。 
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○議会事務局長（東坂 宰君） それでは、閉

会中の継続審査・調査申し出につきまして説明

いたします。 

閉会中継続審査（調査）申し出書をお開きい

ただきたいと思います。新庁舎建設促進特別委

員会では、新庁舎建設に関する諸問題の調査。

文教福祉委員会では、陳情１件、所管事務調査

２件。経済企業委員会では、陳情１件、所管事

務調査２件。建設環境委員会では、所管事務調

査２件。総務委員会では、所管事務調査２件。 

なお、議会運営委員会においては、この後、

御決定いただくことを予定いたしまして、ごら

んの３件を記載しております。これらを合計し

まして１４件となります。 

説明は以上です。 

○委員長（成松由紀夫君） ただいま報告が終

わりましたが、何か質疑ありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（成松由紀夫君） 次に（５）その他

について、何かありませんか。 

○議会事務局長（東坂 宰君） 本日の議事日

程をごらんください。日程第３０に議員派遣の

件とあります。 

委員の皆様方は、これは何かと思われている

と思いますが、これは１月９日に熊本市で開催

されます熊本県下市議会議員研修への議員派遣

の件でございます。 

例年、同研修は開催されておりますが、開催

が２月でありましたことから、１２月定例会時

には決定しておらず、会議規則１６７条の但し

書きにより議長により派遣の決定を行っており

ましたが、本年度は開催が早まった関係で、既

に参加者まで決定しておりますことから、本日

御決定をいただくということにしております。 

なお、別紙で議員派遣についてという資料を

配付いたしておりますので参照ください。 

以上です。 

○委員長（成松由紀夫君） ほかに、ありませ

んか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

                            

◎議長の諮問に関する事項 

○委員長（成松由紀夫君） 次に、２．議長の

諮問に関する事項の（１）海外行政視察凍結解

除の件を議題といたします。本件につきまして

は、先の委員会において、自民党会派からの提

案を受け、一定の理解を示す意見もあるものの

時期尚早との反対意見が出され、再度持ち帰っ

て検討することになっておりました。 

 本日は、自民党会派から、さらに具体的な提

案がありますので、説明をお願いします。 

○委員（橋本幸一君） 先般、その思いはわか

るという、一部会派からの御理解もございまし

た。その後、この前の委員会の中でも基隆市と

の姉妹都市の締結も今進められておるというこ

とで、この海外視察というのは非常に現実味を

帯びてきたという、そういう思いも一方である

わけでございまして、私のところの市議会の中

でも、自民党会派、与党議員の中でもしっかり

詳しいことをということもございまして、これ

まで海外視察をやっていたときの要綱というの

を事務局よりいただきまして、それをしっかり

精査して再度うちの会派で、３会派で今回詳し

く出させていただきました。これを御検討いた

だきたいと思います。 

以前と変わった点といいますと、海外視察は

任期中、１議員１回とする。以前は予算が余っ

た場合については、２回までは認めるというよ

うなことが記載されておりましたが１回とする。

それから、この前の委員会の中で、北朝鮮等の

非常に国政が不安定な場所への派遣というのは

いかがなものかということもございました。そ

れを考慮いたしまして、渡航制限地域などへは

派遣しないという、この項目を追加させていた

だきまして、ほかについては前回の大まかな要

綱と、さらに新しい部分については…。あっ、
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それから１人当たり２０万円以内ということで、

前回の３７万５０００円よりか大幅に削減させ

ていただいたというこの点がございます。今出

させていただいたわけでございますので、再度

持ち帰っていただいて、御検討していただけれ

ば幸いかと思いますが、委員長よろしくお願い

いたします。 

○委員長（成松由紀夫君） ただいまの説明を

受けて、皆さんからの御意見をお願いしたいと

思います。何かありませんか。 

○委員（亀田英雄君） 橋本委員は再度持ち帰

って、御検討くださいという話だったですね。

（委員橋本幸一君「はい」と呼ぶ）なら、持ち

帰って検討したいと思います。 

○委員長（成松由紀夫君） ほかに御意見ござ

いませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（成松由紀夫君） それでは、自民党

会派から詳細な提案がありましたので、これを

検討材料とし、さらに各会派での議論を深めて

いただきたいため、再び持ち帰り協議としたい

と思いますが、御異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（成松由紀夫君）御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 なお、本件は予算が伴う事案でありますので、

来年１月に改めて議会運営委員会を開催し協議

を行い、そこで一定の結論を出したいと思いま

すので、御承知おきをお願いしたいと思います。 

 日程については、後ほど御協議願います。 

                            

◎議会運営委員会の閉会中継続調査の申し出

について 

○委員長（成松由紀夫君） 次に、３．本委員

会の閉会中の継続調査の申し出について、お諮

りいたします。本委員会は、議会の運営に関す

る事項、議会の会議規則、委員会に関する条例

等に関する事項、議長の諮問に関する事項につ

いて、閉会中も引き続き調査することとし、継

続調査を申し出たいと思いますが、これに御異

議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（成松由紀夫君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

                             

◎その他 

○委員長（成松由紀夫君） 次に、４．その他

の（１）委員の派遣承認要求の件について協議

いたします。 

 しばらく小会します。 

 （午前９時２３分 小会） 

                    

 （午前９時２６分 再開） 

○委員長（成松由紀夫君） 本会に戻します。 

お諮りします。本委員会の管外行政視察につ

きましては、２月 7日から９日の３日間で、東

京都町田市、立川市及び青梅市を訪問視察する

こととし、議長あてに、本委員会の所管事務調

査３件をもって派遣承認要求の手続きを行いた

いと思いますが、これに御異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（成松由紀夫君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

次に、（２）新庁舎建設促進特別委員会の管外

行政視察の件についてでありますが、同特別委

員会委員長から特定事件の調査のため、管外行

政視察を実施したいとの申し出がありました。 

 つきましては、特別委員会の１人当たりの旅

費は１０万円以内とされておりますので、既決

予算の範囲内で実施することに同意するに御異

議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（成松由紀夫君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。ほかに、何かございま

せんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 
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○委員長（成松由紀夫君） ほかになければ、

次回の開催日程を協議願いたいと思います。 

 しばらく小会します。 

（午前９時２８分 小会） 

                    

（午前９時３１分 再開） 

○委員長（成松由紀夫君） 本会に戻します。 

次回の議会運営委員会の開催日は、来年１月

１５日月曜日午前１０時からとすることに御異

議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（成松由紀夫君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

以上で議会運営委員会を閉会いたします。 

(午前９時３２分 閉会) 
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